
 

 

 
 

Referat fra generalforsamling i Johanniterhjælpen 
 

Lørdag 24. februar 2024 kl. 16.30  

Fr. VIII’s Salon, Bryggervangen 74 kld. th, 2100 København Ø 

 

 

Dagsorden  
Formandens velkomst 
 

a. Valg af dirigent for generalforsamlingen 
b. Formandens aflægger bestyrelsens beretning for generalforsamlingen: 

Året, som gik. 
Planer for 2024. 

c. Kassereren fremlægger årsregnskab for 2023 for generalforsamlingen 
d. Generalforsamlingens beslutning om størrelsen af medlemskontingentet 
e. Kassereren fremlægger budget for indeværende år (2024)  
f. Valg af 6 bestyrelsesmedlemmer 
g. Valg af to revisorer 
h. indkomne forslag 

 

Eventuelle bemærkninger 

 

Formanden bød velkommen til årets generalforsamling og takkede for fremmødet 
og foreningens store og vigtige opbakning fra medlemmerne. Formanden udtrykte 
også tak til næstformanden for at have organiseret muligheden for at foreningen i 
år, kunne mødes i Stiftelsen Kong Frederik Den VIII’s Mindes lokaler på Østerbro i 
København. Formanden meddelte endelig, at der, som annonceret i indkaldelsen, er 
reserveret bord ved en nærliggende restaurant, hvor de af medlemmerne som 
havde mulighed, kunne nyde et måltid sammen efter generalforsamlingen, for egen 
regning. 
 

Ad a. Valg af dirigent for generalforsamlingen 

Formanden anbefalede, at generalforsamlingen valgte Casper Moltke som dirigent 
for generalforsamlingen. 
 
Dette blev enstemmigt vedtaget. 
 



Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen afholdes 
inden for de rammerne af foreningens vedtægter. Herfra konstaterede dirigenten, 
at generalforsamlingen var lovligt indkaldt med 30 dages varsel, hvilket der ikke var 
indsigelser imod. 
 

Ad b. Formandens aflæggelse af bestyrelsens beretning for generalforsamlingen 

Dirigenten gav ordet til formanden, som aflagde bestyrelsens beretning, baseret på 
en gennemgang af de arbejder og projekter som bestyrelsen har haft i det 
foregående år samt planer for indeværende år. 
 
Ukraine 

Formanden indledte beretningen med foreningens indsamling til fordel for Ukraine i 
2023. Indsamlingen indbragte næsten 55.000 kr., hvilket var imponerende i forhold 
til foreningens størrelse. De indsamlede midler blev, som beskrevet i nyhedsbrevet, 
videregivet til Mission Siret, et projekt, som på vegne af Unfall-Hilfe koordineres af 
Johanniterordenens Westfalske afdeling. Unge frivillige anvender her en del af deres 
ferie på at arbejde i Johanniter-logistikcenteret i den rumænske grænseby Siret. Fra 
Siret forsynes befolkningen i det sydvestlige Ukraine med nødhjælp. 
 
Hugs & Food 

Herefter fortalte formanden om den fortsatte støtte til værestedet Hugs & Foods, 
hvor foreningen også i 2023 bidrog til finansiering af kaffen til værestedets brugere. 
Formanden benyttede lejligheden til at takke de medlemmer, som har doneret 
bøger til Hugs & Foods, hvilket der er blevet sat stor pris på. 
 
Førstehjælpsprojektet 

Beretningen fortsatte med formandens orientering om det såkaldte Veteranprojekt, 
som bestyrelsen nu har valgt at kalde Førstehjælpsprojektet. Baggrunden for dette 
er, at gennem arbejdet med projektet har bestyrelsen erfaret, at organisering af 
veteranerne har vist sig vanskeligere end forudsat. På den baggrund har bestyrelsen 
valgt at projektet i første fase skal koncentreres om at få førstehjælpsundervisning-
en ud i skolerne med andre kræfter. Bestyrelsen vil holde medlemmerne orienteret 
om projektet gennem nyhedsbrevet. 
 
Koncerten 

I forhold til 2023, afsluttede beretningen med, at støttekoncerten i november igen 
var stor en stor succes, men også at provenuet, som går ubeskåret til Morgencafeen 
for hjemløse med mere end 51.000 kr., var noget højere end sidste år, hvilket både 
skyldes det rekordstore antal deltager, men ikke mindst de mange gavmilde 
donationer. 
 
Herefter præsenterede Formanden bestyrelsens planer for indeværende år, hvor 
bestyrelsen forventer at aktiviteterne vil ligge i tråd med aktiviteterne i de 
foregående år. 
 



Ukraine 

Fra bestyrelsen blev det foreslået, at Johanniterhjælpen i 2024 igen støtter Mission 
Siret til fordel for Ukraine. Men før vi kan igangsætte dette, er der stadig ude-
ståender som skal afklares med Indsamlingsnævnet i Civilstyrelsen. 
 
Gaza 

Herudover meddelte formanden, at bestyrelsen havde gjort sig overvejelser om en 
støtte til genopbygningen af The Jerusalem Saint John Eye Hospital’s Gazaklinik, som 
er bomberamt. Bestyrelsen fandt dog, at det bør vente til krigen i Gaza er afsluttet 
og genopbygningen påbegyndt. 
 
Hugs & Food 

Bestyrelsen foreslår, at støtten til kaffeforbrug til brugerne af værestedet Hugs & 
Food fortsætter i 2024. 
Formanden opfordrede endvidere medlemmerne til fortsat at levere bøger på 
ukrainsk, engelsk, tysk, russisk og polsk til Hugs and Food.  
Herudover opfordrede formanden til at medlemmer, som har lyst, bidrager ved at 
arrangere og deltage i et middagsarrangement for de hjemløse gæster i Hugs & 
Food. Det vil formentlig være midt på dagen, da åbningstiderne er fra kl. 10 – 16. 
Formanden meldte sig til dette, men der er brug for et par stykker mere.  
Desuden efterlystes nogen, som vil hjælpe Hugs & Food med at ansøge om 
fondsmidler, hvilket Flemming Martinussen tilkendegav, at han vil bidrage til. 
Endelig er musikalske indslag meget velkomne, hvis nogle af medlemmerne har – 
eller kender nogle som har - sådanne kompetencer. 
 
Førstehjælpsprojektet 

Formanden anbefalede, at vi fortsætter arbejdet med det førnævnte 
Førstehjælpsprojektet, som bestyrelsen har stor tiltro til kan falde på plads med det 
reviderede fokus. 
 
Koncerten 

Det blev foreslået, at Johanniterhjælpen igen i 2024 afholder en støttekoncert. 
Koncerterne har været en stigende succes med stadig flere deltagere og stadig 
større donationsbidrag. Bestyrelsen foreslår, at koncerten om muligt, afholdes 12. 
november i år. Vi har igennem årene været meget tilfreds med koncerternes ramme 
i Holmens Kirke. Men da omkostningerne her ser ud til at stige, undersøger 
bestyrelsen alternative muligheder for koncerten i 2024. 
 
Indsamlingsnævnet 

Formanden berettede om den forestående dialog med Indsamlingsnævnet i 
Civilstyrelsen, hvor vi de seneste to år har betalt 1.200 kr. for en såkaldt 
indsamlingstilladelse. Her udestår en afklaring af, hvorledes styrelsen vurderer de 
frivillige beløb, som indbetales til foreningens forskellige støtteformål, hvilket kan 
have forskellige konsekvenser. 
 



Øvrige myndighedskrav 

Herudover fortalte formanden om bestyrelsens planer om at foretage en vurdering 
af, hvordan Johanniterhjælpen overholder GDPR regulativet, muligheder for 
momsrefusion, samt hvilke krav, som skal være opfyldt for at bidrag til foreningens 
aktiviteter og kampagner kan modregnes i skat. Det sidste har medlem Martin 
Crilsen stillet sig til rådighed for at hjælpe med. 
 
Endelig kunne formanden meddele, at foreningens økonomiske situation i 2024 er 
god, og formanden benyttede lejligheden til at rose kasseren og revisorerne.  
 
Dirigenten kunne konstatere, at bestyrelsens beretning blev enstemmigt godkendt 
af generalforsamlingen. 
 

Ad c. Kassererens fremlæggelse af årsregnskab 2022  

Med henvisning til det udsendte regnskab for 2022 som også blev præsenteret for 
generalforsamlingen, gav dirigenten ordet til kasseren, som gennemgik regnskabets 
hovedpunkter.  
 
Årets driftsindtægter blev samlet 146.859,51 kr., hvilket primært udgjordes af 
kontingent (8.800 kr.), donationer (86.193,51 kr.). Både størrelsen af kontingent og 
donationer er steget fra 2022 til 2023. 
 
De største udgifter til projekter har været til projektet Hugs & Food (15.000 kr.), 
gennemførelse af støttekoncert – Morgencafeen (51.210 kr.) og endelig donationen 
til Ukraine (54.198,38 kr.).  
 
Resultatet for 2023 blev samlet et mindre overskud på 4.586,84 kr., hvilket skal ses i 
lyset at, at foreningen i 2023 havde en opsparet donation til udbetaling i 2024 på 
6.995,13 kr. Samlet set er foreningens egenkapital er steget fra 30.805,62 kr. i 2022 
til 35.392,46 kr. i 2023.  
 
Dirigenten kunne konstatere, at foreningens regnskab for 2023 blev enstemmigt 
godkendt af generalforsamlingen. 
 
Ad d. Beslutning om medlemskontingent 

På baggrund af det regnskabet for 2023, det stigende antal donationer og 
medlemmer, foreslog formanden, at størrelsen af det årlige medlemskontingent på 
100 kr. fastholdes i 2024. 
 
Dette blev enstemmigt besluttet af generalforsamlingen. 
 
Ad e. Vedtagelse af budget for 2023 

Med henvisning til det udsendte budget for 2024, som også blev præsenteret for 
generalforsamlingen, gav dirigenten igen ordet til kasseren, som gennemgik 
budgettets hovedpunkter. 
 



De største indtægter i 2024 er budgetteret til at indkomme gennem donationer, 
hvilket betyder, at det fremover vil være særdeles positivt, hvis medlemmerne 
fortsat støtter arbejdet på denne måde. Der er i årets budget lagt vægt på 
billetindtægter og donationer fra støttekoncerten. Endelig indeholder budgettet en 
forventning om endnu en kampagne til fx Ukraine. Under disse forudsætninger 
budgetteres indtægterne til 117.995 kr. 
 
De forventede udgiftsposter til velgørende formål er Morgencafeen (gennem bidrag 
fra støttekoncerten), bidrag til Hugs & Food samt bidrag til veteranprojektet. Samlet 
set forventes udgifter til velgørende formål at andrage 96.995 kr. 
 
Der forventes i alt administrative og organisatoriske udgifter for 21.000 kr., hvoraf 
de største udgiftsposter er omkostninger til statsautoriseret autoriseret revision 
(6.600 kr.), udgifter i forbindelse med støttekoncerten (6.500 kr.) samt kontingent til 
JOIN (Johannitter International) (6.500 kr.). 
 
Dirigenten kunne konstatere, at foreningens budget for 2023 enstemmigt blev 
godkendt af generalforsamlingen. 
 
Ad f. Valg af 6 bestyrelsesmedlemmer 

Dirigenten konstaterede, at der skal vælges 6 medlemmer til Johanniterhjælpens 
bestyrelse. Herudover vil Johanniterordenen være repræsenteret ved Frederik 
Ahlefeldt-Laurvig.  
 
Formanden kunne meddele, at den øvrige bestyrelse genopstiller. På den baggrund 
opstillede bestyrelsen et samlet forslag til ny bestyrelse bestående af: 
 

- Frederik Ahlefeldt-Laurvig  
- Thomas Ahlefeldt-Laurvig-Lehn 
- Niels Arne Dam 
- Claus Høegh Guldberg 
- Henrik Holstein 
- Ulrik af Rosenborg 
- Carsten Zangenberg  

 
Dirigenten forhørte sig, om der var andre som ønskede at opstille deres kandidatur, 
hvilket ikke var tilfældet, og dirigenten noterede, at en enstemmig 
generalforsamling godkendte de opstillede kandidater, som takkede for valget. 
  
Ad g. Valg af to revisorer: 
Dirigenten præsenterede valget af revisorer til foreningen og formanden foreslog 
genvalg af Niels Bruun de Neergaard og Casper Moltke som kandidater til posterne 
som revisorer. Begge havde tilkendegivet, at de gerne modtog valg.  
 



Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen enstemmigt godkendte valget af 
de to foreslåede kandidater, og at Niels Bruun de Neergaard og Casper Moltke er 
foreningens revisorer for det kommende år. 
 
Ad i Indkomne forslag 

Der var ingen indkomne forslag. 
 
Eventuelle bemærkninger 

Til generalforsamlingen mødte journalist og forfatter Mikkel H. Schou op for at 
fortælle om sin bog om Antvorskov Slot. Dirigenten takkede for indslaget og for de 
to eksemplarer af bogen, som forfatteren donerede til foreningen. 
 
Formanden takkede de fremmødte medlemmer for deltagelse, og forespurgte om 
der måtte være yderligere bemærkninger eller kommentarer til generalforsam-
lingen, hvilket ikke var tilfældet. 
 
Herefter takkede dirigenten for god ro og orden, hvormed forsamlingen blev 
afsluttet med formandens tak til dirigenten. 
 
 

   Dirigent       Formand 
 
 
Casper Moltke  Henrik Holstein 


